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H A D S E R M I S K A 
A nevével mindig baj van, amikor nyomtatás 

szó ós ugy szedik, holott Ö m 
irta magát és életrajzaiban 

i mindig Miskának 
igy szerepel, any-

Irta: 

V A S V Á R Y Ö D Ö N 

nyira, hogy ma sem tudom, csakugyan Mihály 
vagy Miksa volt-e az igazi neve. 

Nagy magyar hegedűművész voít a maga ide
jében, az elsők egyike, akik dicsőséget szereztek 
a magyar névnek az Egyesült Álalmokban. 1822-
született és 1887-ben halt meg, nem is Ameriká
ban, hanem a szülővárosában, Pozsonyban s igy 
nem csoda, ha már régen elfelejtette mindenki. 

A napokban* meglepetés ért. A "Symp&onette" 
rádió programmon egyszer csak bejelentik, hogy 
Hauser: Hungárián Symphony-ját fogják játsza
ni. Először történt meg velem, hogy Hauser kom
pozíciót hallottam. A munka nagyon tetszetős, 
magyaros, sok helyen cigányos cifrázással gazdag, 
lassú és gyors melódiák váltakoznak benne. Ro
kona a Hubay féle "Hej re Katinak", de nBm olyan 
brilliáns, bár kétségtelen, hogy eljátszására esak-

í is igazi virtuózoknak szabad vállalkozni. • 
' A felejthetetlen Reményi Ede játszhatott igy, 
aki a maga cigányosan magyar teperamenturnát 
képtelen volt elrejteni' még valóban klasszikus 
müvek játszásánál is, ami amiatt jó barátjaival, 
Liszttel és Brahmssal nem egy összeütközése volt. 
Jó volt hallgatni ezt a messzi magyar amerikai 
múltból visszajáró melódiát. íme, az ig'azi mű
vészek nem halnak meg soha. Amig müveiket elő
veszik, élnek. 

Ki volt ez a Hauser Miska? Pozsonyban szüle
tett, Bécsben tanult, ahol már 15 éves Korában 
művész-számba ment. Iskoláit elvégezve, qgy cso
mó németországi város zenekaraiban játszott s 
;::!«.; volt 18 éves, már beutazta Németország mel
lett Svédországot, Norvéget, Oroszországnak 
<r.v részét is. 1850-ben, tehát ugyanakkor1, amikor 
Reményi Ede átjött az Egyesül! Államokba, ffv 1 
vagy nyolc évvel volt idősebb Reményinél. Vé
gigutazta Amerikát, eljutott Caliíorniába, ahol 
találkozott a na°"v Haraszthv Ágostonnal, gróf ek
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Wass Sámuellel, akik akkor Uncle Sam-részére 
aranypénzeket vertek. "Máris gazdag emberek, 
pedig nem régen jöttek Amerikába — irja egyik 
lSölVban kelt levelében. 

Innen Ausztráliába ment át, majd 1860-ban 
visszakerült Európába, ahol Viotor Emmáiméi ki
rály és a t:>rök szultán élőtl is játszott. 1878-ban, 
5G éves korában visszavonult, Pozsonyban telepe
dett le es ott is halt meg kilenc év mulva. 

Bár utalást nem igen találtam rá, Hauser és 
Reményi bizonyosan jól ismerték egymást, hi
szen mindketten Bécsben tanultak, ugyanabban 
az iskolában. Mindkettőnek tanitó mestere az ak
kori idők legnagyobb hegedűpedagógusa, Bőhm 
volt, aki Joachimot is, minden idők legnagyobb 
hegedütanitóját is oktatta. 

A két magyar hegedüvirtuóz egyszerre jött 
Amerikába. Reményinek forró volt a föld a talpa 
alatt, mert aktív részt vett a magyar szabadság
harcban, mint Görgey Arthur fővezér honvédhad
naggyá kinevezett hegedűse, akinek tehát mene
külnie kellett. Hausernek nem volt része a magyar 
küzdelemben. Nem lehetetlen, hogy az Amerikába 
menést is együtt beszélték meg, mert ha nem is 
ugyanazon a hajón, de miudketten 1850 januárjá
ban érkeztek az Egyesült Államokba. 

Hauser, épen ugy mint Reményi, rendkívüli 
népszerűségre tett szert szokatlanul tüzes, ma
gyar előadásmódja és igazi virtuozitása révén. 
Egy névtelen kritikus például igy irt róla a 
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springfieldi, Mass. "Republican" cimü lapban, 
1851 szeptemben 9-én: 

"Ami pedig a különös megjelenésű, állig be
gombolt Hauser Miskát illeti, a melódiáknak ozt 
a csodálatos mesterét, "A nyár utolsó rózsájának" 
illata szűrődik be az ablakon, ahogy ezeket írjuk 
és áldjuk Hauser Miskát érette és azt a csodá
latos hegedűt, amelyből kihozta ezt a dallamot..." 

Afrücábaa valószínűleg sohasem járt, 4e azért 
nagy élvezettel mesélte el baráti körben, hogy 
hogyan ismerkedett meg az egyik benszülött ki
rálynővel. "Három napig bolyongtam étlen szom
jan az afrikai sivatagban, amikor egyszerre vadul 
ordítozó bennszülöttek serege vett körül/ ' — 
így kezdte a históriát. Vesztét érezve, mentő 
gondolata támadt. Elkezdett hegedülni, de a leg
nagyobb mesterek müveinek sem volt semmi ha
tása a vadakra. Végre, amikor már mindenből 
kifogyott, legkedvesebb virtuóz darabját, a "Ma
dár caprice"-ot zendítette rá, mire a vadak vezére 
elordítja magát: "Nini, hiszen ez Hauser Miska!" 
Lett persze nagy öröm, rögtön a királynő elé 
vitték, aki aztán alig akarta elbocsátani. Hauser 
Miska állítólag komolyan elvárta, hogy ezt el is 
higyjék neki. 
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